
Sitzungsbericht Gemeinderat 
 
In seiner Sitzung am 8. Juli 2014 befasste sich der Gemeinderat mit folgenden 
Tagesordnungspunkten: 
 
TOP 28 
Ehrungen der langjährigen Mitglieder des Gemeinderates 
 
Kommunalpolitiker der Mitgliedsstädte und -gemeinden des Gemeindetags Baden-
Württemberg werden für eine kommunalpolitische Tätigkeit von 10, 20, 25, 30 und 40 Jahren 
mit der Ehrennadel des Gemeindetags Baden-Württemberg geehrt. 
 
Bürgermeister Knödler freute sich, dass am heutigen Abend gleich 6 Ehrungen im Namen 
des Gemeindetages Baden-Württemberg durchgeführt werden können und sich 5 der zu 
Ehrenden bereit erklärt haben für eine weitere Legislaturperiode zur Verfügung zu stehen 
und damit weiter Verantwortung für die Entwicklung unserer Gemeinde übernehmen. Es 
handelt sich hierbei um ein Ehrenamt, welches nicht immer nur Ehre ist. Zu aller erst ist es 
wirklich harte Arbeit. Unbequem ist es zudem, dass man als erster Ansprechpartner der 
Bevölkerung oft auch Entscheidungen des Gremiums zum Beispiel im eigenen Freundes- 
und Bekanntenkreis, nach außen vertreten muss – Entscheidungen, die nicht immer mit den 
eigenen Vorstellungen und Meinungen kompatibel sind. Dies ist nicht einfach und erfordert 
ein hohes Maß an Demokratieverständnis. Und dennoch, nirgendwo kann man als Bürger so 
viel gestalten und bewirken wie auf kommunaler Ebene.  
 
Für ihre ehrenamtliche Tätigkeit als Gemeinderat wurden nachfolgende Gemeinderätinnen 
und Gemeinderäte mit Ehrennadel und Ehrenurkunde in der Sitzung geehrt: 
 
Inge Dörr  10 Jahre 
Katharina Seher 10 Jahre 
Doris Steinmetz 10 Jahre 
Reinhard Bock 10 Jahre 
Steffen Brod  10 Jahre 
Martin Schäfer 20 Jahre 
 
Bürgermeister Knödler dankte den zu Ehrenden im Namen der Bürgerschaft, im Namen der 
Gemeinde Ilsfeld, im Namen der Mitarbeiter der Gemeinde Ilsfeld wie auch im Namen des 
Gemeindetages Baden-Württemberg ganz herzlich für das langjährige ehrenamtliche 
Engagement mit der Ehrennadel und der Ehrenurkunde des Gemeindetages Baden-
Württemberg.  
 
TOP 29 
Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder des Gemeinderates 
 
Bei den Kommunalwahlen am 25. Mai 2014 wurde der Gemeinderat der Gemeinde Ilsfeld 
neu gewählt. Die Amtszeit des alten Gemeinderates endet nach den Bestimmungen des 
Kommunalrechts mit Ablauf des 31. Mai 2014. Bis zum Zusammentreten des neu gebildeten 
Gemeinderats führt der bisherige Gemeinderat die Geschäfte weiter. 
 
Aus dem bisherigen Gemeinderat scheiden diejenigen Mitglieder aus, die sich nicht mehr für 
die Wahl zur Verfügung gestellt haben oder nicht mehr in den Gemeinderat gewählt wurden.  
 
Bereits im Vorfeld der Gemeinderatswahl haben folgende Mitglieder des Gemeinderates 
erklärt, dass sie sich nicht mehr zur Wahl stellen:  
 
 
 



 
1. Sigrid Etzel, Ilsfeld (seit 5 Jahren Mitglied des Gemeinderates) 
2. Rebecca Lutz, Ilsfeld (seit 5 Jahren Mitglied des Gemeinderates) 
3. Sonja Enzel, Schozach (seit 6 Jahren Mitglied des Gemeinderates) 
4. Inge Dörr, Ilsfeld (seit 10 Jahren Mitglied des Gemeinderates) 
 
Der Vorsitzende erläuterte, dass Frau Rebecca Lutz nicht an der Verabschiedung 
teilnehmen kann, da vor wenigen Tagen ihr Kind geboren ist und somit Frau Lutz andere 
Verpflichtungen hat. 
 
Bürgermeister Knödler bedankte sich bei den ausgeschiedenen Gemeinderätinnen für die 
sehr gute Zusammenarbeit während ihrer ehrenamtlichen Tätigkeit und überreichte Frau 
Etzel und Frau Enzel jeweils eine Ehrenurkunde und eine Verdienstmedaille der Gemeinde 
Ilsfeld in Bronze. Frau Dörr erhielt die Verdienstmedaille der Gemeinde in Silber und eine 
Ehrenurkunde. 
 
TOP 30 
Einsetzung und Verpflichtung der gewählten Gemeinderäte 
 
Am 25. Mai 2014 wurde der Gemeinderat der Gemeinde Ilsfeld neu gewählt. Nach § 32 
Absatz 4 Kommunalwahlgesetz treten Gemeinderäte ihr Amt nach der Feststellung der 
Gültigkeit der Wahl durch die Wahlprüfungsbehörde an.  
 
Mit Erlass vom 18. Juni 2014 hat das Landratsamt Heilbronn mitgeteilt, dass die Gültigkeit 
der Wahl der Gemeinderäte in Ilsfeld geprüft wurde. Das Landratsamt stellt fest, dass die 
Wahl der Gemeinderäte vom 25. Mai 2014 in der Gemeinde Ilsfeld gültig ist.  
 
Nach § 32 Absatz 1 der Gemeindeordnung verpflichtet der Bürgermeister die gewählten 
Gemeinderäte in der ersten Sitzung öffentlich auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Amtspflichten. Nachdem die Verpflichtung der Gemeinderäte durch den Bürgermeister nur 
für die Dauer der Amtszeit gilt, genügt bei wieder gewählten Gemeinderäten ein Hinweis auf 
die frühere Verpflichtung nicht. 
 
Bürgermeister Thomas Knödler nahm an der Gemeinderatssitzung diese Verpflichtung vor. 
Die Verpflichtungsformel lautet:  
 

„Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte 
Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Gemeinde 
gewissenhaft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu 
fördern.“ 

 
Bürgermeister Knödler nahm diese Verpflichtung den einzelnen Gemeinderäten durch 
Handschlag ab. Mit ihrer Unterschrift bestätigten die Gemeinderäte zusätzlich die 
Verpflichtung.  
 
TOP 31 
Allgemeines zu ehrenamtlicher Tätigkeit 
 
Die Gemeinderäte wurden gebeten vor jeder Beratung darauf zu achten, ob sie bei der 
Beratung und Beschlussfassung des jeweiligen Tagesordnungspunktes die Kriterien der 
Befangenheit erfüllen und dadurch von der Beratung und Beschlussfassung ausgeschlossen 
sind. Für die Verwaltung ist diese Überprüfung im Einzelfall sehr schwer, da die Verwaltung 
die Verwandtschaftsverhältnisse nicht kennt.  
 
Auch ist darauf zu achten, dass für Themen, die im Rahmen einer nichtöffentlichen Sitzung 
behandelt werden, stets die Bestimmungen der Verschwiegenheit anzuwenden sind. Im 



Rahmen von Fraktionssitzungen, die öffentlich abgehalten werden können, dürfen nur solche 
Punkte öffentlich behandelt werden, die auch auf der öffentlichen Tagesordnung stehen.  
 
Seitens der BWV/CDU-Fraktion wurde mitgeteilt, dass als Sprecher Gemeinderat Gerhard 
Michler und als Stellvertreter Gemeinderat Claus Groß zur Verfügung stehen. Die 
SPD/Bürgerforum-Fraktion hat sich auf Gemeinderat Werner Kühner als Sprecher und 
Gemeinderätin Katharina Seher als Stellvertreterin verständigt.  
 
TOP 32 
Wahl der stellvertretenden Bürgermeister 
 
Nach § 48 der Gemeindeordnung sind nach jeder Wahl der Gemeinderäte die Stellvertreter 
des Bürgermeisters neu zu bestellen. Stellvertreter des Bürgermeisters können nur 
Gemeinderäte sein. Bisher waren als 1. stellvertretender Bürgermeister Herr Gemeinderat 
Steffen Brod und als 2. stellvertretender Bürgermeister Frau Gemeinderätin Katharina Seher 
gewählt.  
 
Gängige Praxis war in der Vergangenheit die Reihenfolge der Stellvertreter gemäß der 
Gesamtstimmenanzahl der Wahlvorschläge vorzunehmen. Auf das Ergebnis der 
Gemeinderatswahl vom 25. Mai 2014 angewandt, würde dies bedeuten, dass der 1. 
stellvertretende Bürgermeister von der BWV/CDU und der 2. stellvertretende Bürgermeister 
von der SPD/Bürgerforum gestellt wird. 
 
Der Gemeinderat wählte einstimmig als 1. stellvertretenden Bürgermeister Gemeinderat 
Steffen Brod und als 2. stellvertretenden Bürgermeister Gemeinderätin Katharina Seher. 
 
TOP 33 
Bestellung der Mitglieder der beschließenden Ausschüsse des Gemeinderates 
 
In der Hauptsatzung der Gemeinde Ilsfeld hat der Gemeinderat Ilsfeld festgelegt, dass der 
Verwaltungsausschuss sowie der Technische Ausschuss jeweils mit 8 Mitgliedern besetzt 
werden. Bei Berücksichtigung des Wahlergebnisses (BWV/CDU 32.080 Stimmen, 
SPD/Bürgerforum 23.682 Stimmen) ergeben sich für die BWV/CDU-Fraktion 5 Sitze sowie 
für die SPD/Bürgerforum-Fraktion 3 Sitze. Für die 8 Mitglieder der beiden Ausschüsse muss 
zugleich die gleiche Anzahl von Stellvertretern gewählt werden. 
 
a) Verwaltungsausschuss 
 
Folgende Mitglieder des Gemeinderates wurden einstimmig in den Verwaltungsausschuss 
gewählt: 
 
Mitglieder     Stellvertreter 
1. Steffen Brod (BWV/CDU)   Doris Steinmetz (BWV/CDU) 
2. Reinhard Bock (BWV/CDU)  Claus Groß (BWV/CDU) 
3. Martin Schäfer (BWV/CDU)  Daniel Streicher (BWV/CDU) 
4. Annette Brod-Zirnig (BWV/CDU)  Ralf Dittmann (BWV/CDU) 
5. Patricia Schäfer (BWV/CDU)  Kim Schäfer (BWV/CDU) 
6. Werner Kühner (SPD/Bürgerforum) Dr. Matthias Mugele (SPD/Bürgerforum) 
7. Arthur Mocarski (SPD/Bürgerforum) Marcus Föll (SPD/Bürgerforum) 
8. Katharina Seher (SPD/Bürgerforum) Stefan Bartenbach (SPD/Bürgerforum) 
 



 
b) Technischer Ausschuss 
 
Folgende Mitglieder des Gemeinderates wurden einstimmig in den Technischen Ausschuss 
gewählt: 
 
Mitglieder     Stellvertreter 
1. Ralf Dittmann (BWV/CDU)   Steffen Brod (BWV/CDU) 
2. Claus Groß (BWV/CDU)   Reinhard Bock (BWV/CDU) 
3. Daniel Streicher (BWV/CDU)  Doris Steinmetz (BWV/CDU) 
4. Kim Schäfer (BWV/CDU)   Gerhard Michler (BWV/CDU) 
5. Ralf Weimar (BWV/CDU)   Martin Schäfer (BWV/CDU) 
6. Marcus Föll (SPD/Bürgerforum)  Arthur Mocarski (SPD/Bürgerforum) 
7. Steffen Waglöhner (SPD/Bürgerforum) Katharina Seher (SPD/Bürgerforum) 
8. Rüdiger Stengel (SPD/Bürgerforum) Kilian Graf von Bentzel-Sturmfeder-Horneck 
        (SPD/Bürgerforum) 
 
TOP 34 
Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbandes 
Schozach-Bottwartal 
 
Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Gemeindeverwaltungsverbandes Schozach-
Bottwartal wurden folgende Mitglieder des Gemeinderates einstimmig gewählt:  
 
 Mitglieder      Stellvertreter 
 1. Steffen Brod (BWV/CDU)   Ralf Weimar (BWV/CDU) 
 2. Doris Steinmetz (BWV/CDU)   Annette Brod-Zirnig (BWV/CDU) 
 3. Daniel Streicher (BWV/CDU)   Claus Groß (BWV/CDU) 
 4. Stefan Bartenbach (SPD/Bürgerforum) Dr. Matthias Mugele (SPD/Bürgerforum) 
 5. Werner Kühner (SPD/Bürgerforum)  Steffen Waglöhner (SPD/Bürgerforum) 
 
TOP 35 
Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Gruppenkläranlage Schozachtal 
 
Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Gruppenkläranlage wurden 
folgende Mitglieder des Gemeinderates einstimmig gewählt:  
 
 Mitglieder      Stellvertreter 
 1. Reinhard Bock (BWC/CDU)   Martin Schäfer (BWC/CDU) 
 2. Ralf Dittmann (BWC/CDU)   Claus Groß (BWC/CDU) 
 3. Daniel Streicher (BWC/CDU)   Kim Schäfer (BWC/CDU) 
 4. Rüdiger Stengel (SPD/Bürgerforum)  Katharina Seher (SPD/Bürgerforum) 
 5. Steffen Waglöhner (SPD/Bürgerforum) Marcus Föll (SPD/Bürgerforum) 
 6. Kilian Graf v. Bentzel-Sturmfeder-Horneck Arthur Mocarski (SPD/Bürgerforum) 
  (SPD/Bürgerforum) 
 



 
TOP 36 
Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Hochwasserschutz Schozachtal 
 
Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Hochwasserschutz 
Schozachtal wurden folgende Mitglieder des Gemeinderates einstimmig gewählt: 
 
 Mitglieder     Stellvertreter 
 1. Martin Schäfer (BWV/CDU)   Daniel Streicher (BWV/CDU)  
 2. Rüdiger Stengel (SPD/Bürgerforum)  Marcus Föll (SPD/Bürgerforum) 
 
 
TOP 37 
Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung der 
Schozachwasserversorgungsgruppe 
 
Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes 
Schozachwasserversorgungsgruppe wurden folgende Mitglieder des Gemeinderates 
einstimmig gewählt: 
 
 Mitglieder     Stellvertreter 
 1. Reinhard Bock  (BWV/CDU)   Claus Groß (BWV/CDU)  
 2. Rüdiger Stengel (SPD/Bürgerforum)  Marcus Föll (SPD/Bürgerforum) 
 
TOP 38 
Wahl der Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Musikschule 
Schozachtal 
 
Als Vertreter in die Verbandsversammlung des Zweckverbandes Musikschule Schozachtal 
wurden folgende Mitglieder des Gemeinderates einstimmig gewählt:  
 
 Mitglieder     Stellvertreter 
 1. Claus Groß (BWV/CDU)   Patricia Schäfer (BWV/CDU)  
 2. Katharina Seher (SPD/Bürgerforum)  Stefan Bartenbach (SPD/Bürgerforum) 
 
 
TOP 39 
Bestellung der Mitglieder des Beirats „Königin-Charlotte-Stift“ 
 
Einstimmig beschloss der Gemeinderat die Gemeinderätinnen Annette Brod-Zirnig 
(BWV/CDU) und Katharina Seher (SPD/Bürgerforum) als Mitglieder in den Beirat des 
„Königin-Charlotte-Stift“ zu bestellen.  
 


